



● 专题导读

创新驱动、转型发展，建设国际体育强市

肖焕禹

上海作为现代化国际大都市，在全国体育发展大局中具有重要地位。经过努力上海体育事业在各项工作中取得了新的进步和令人欣喜的成就，较好地完成了“十一五”规划确定的主要目标和任务，为上海经济社会发展和建设体育强国做出了积极的贡献。2011年是“十二五”规划纲要的开局之年，新时期要有新思路、新举措和新突破。2011年1月24日公布的《上海市国民经济和社会发展的第十二个五年规划纲要》（以下简称《十二五规划纲要》）提出了7个方面的主要目标，并采用了新的城市概念，如经济中心城市、智慧城市、创新型城市、服务型城市、生态型城市、国际大都市、国际文化大都市、安全大都市等，为上海城市新一轮发展赋予了新的内涵。同时，确定了创新驱动、转型发展的方针，这也是上海体育工作的方针。创新转型，创新是手段、转型是方向。上海体育发展如何在现有成果的基础上如何进行创新转型？如何为上海经济、社会、文化和人的全面发展发挥更积极作用？如何为上海确立的“十二五”规划纲要的目标任务作出相应的贡献？上海体育如何发展才能实现建设国际体育强市的目标？这些都是摆在我们面前，必须作出回答和努力实践的课题。为了探索这些问题，我们组织了一批专家学者对“十二五”规划时期体育的创新驱动、转型发展进行专题讨论研究，并将其成果刊载在上海《体育科研》，以飨读者。

《建设全球城市前景下的都市体育功能转型》一文以上海建设全球城市为基本视角，从上海建设全球城市的人口负荷、必须应对的结构性冲突、需要推进的深层变革三大方面，论述了上海都市体育发展的前景，面临的问题和挑战，以及可能采取的应对策略。

上海《十二五规划纲要》提出了建设“生态城市”的目标。在《建设体育生态城市，实现上海体育“十二五”时期创新驱动、转型发展》一文中指出，体育生态是建设生态城市的一个组成部分，契合了当前体育和社会发展的趋势。因此，在“十二五”时期，上海体育将继续以国家和上海市“十二五”规划为依据，将生态体育建设作为今后5年上海体育发展的目标定位、价值取向、评判标准和战略任务之一，努力转变体育发展模式，通过生态体育建设加强上海体育在上海经济社会发展乃至全国的支撑力和影响力，实现上海体育“十二五”时期的创新驱动、转型发展。

创建服务型城市是上海《十二五规划纲要》的目标之一，李建国教授在《“十二五”规划期的上海体育与服务型城市建设》中对体育与服务型城市的关系进行了阐述。所谓服务型城市，就是具有完善的服务体系，能满足城市发展和居民生活需要的城市。体育在创建上海服务型城市过程中，可以全面参与包括市场服务、公共服务和社会服务的综合服务体系建设。

竞技体育作为一种社会文化现象，它包含着一个国家的价值观、精神内涵和传统文化，它是建设国际化大都市、提升上海经济和文化水准、促进上海社会协调发展的内动力。上海《十二五规划纲要》提出要建设国际大都市，这对上海竞技体育提出更高要求，作为世界文化的窗口，上海不仅肩负自身发展的重任，同时还担负着传承先进理念、以自身良好形象为中国建有更多的国际化大都市做出贡献的使命。

“十二五”时期是上海经济发展转型的关键期，是深入贯彻落实科学发展观，加快推进“四个率先”、加快建设“四个中心”的极其重要的阶段。同时，对于上海的体育产业来说，也是重要的历史机遇期，“十二五”时期体育产业发展目标是基本建立与上海经济社会发展水平相适应的体育产业体系，体育产业结构明显优化；增强上海体育产业的影响力，努力将上海打造成为国际知名的体育赛事中心、体育商贸中心、体育金融中心和体育休闲中心；培育一批有实力、有竞争力的体育骨干企业；初步形成多种所有制并存，各种经济成份竞相参与、共同兴办体育产业的格局；居民人均体育消费显著增加，体育服务贸易较快发展，体育产业增加值占上海GDP的比重达1%。

随着上海经济社会和竞技体育的发展，举办大型体育赛事已经成为聚焦世界目光，促进体育产业发展的重要活动，对上海城市公共基础设施建设、城市管理、法律法规建设都有着积极的促进作用，但是实现这些社会和经济效益必须确保赛事的安全。大型体育赛事安全防范主体随着社会经济体制的改革已呈多元化趋势发展，但还未形成安全防范主体多元化、全民化的防范格局。大型体育赛事的安全问题不仅是法律问题，也是社会问题，需要全社会各领域的共同努力、通力合作，才能实现上海《十二五规划纲要》提出的努力使上海成为最安全的大都市之一和法治环境最好的地区之一的目标。

作者简介：肖焕禹，男，教授，博士研究生导师。主要研究方向：体育社会学、体育传播学。

作者单位：上海体育学院 体育人文学院，上海 200438



全球城市是指具有全球性经济、政治、文化影响的国际第一流大都市。全球城市是世界发展潮流的引领者，科技创新的制高点，国际经济决策的总枢纽。将上海建设成全球城市是一项国家战略，也是上海建设强市目标。体育本身具有国际化的特征，上海体育在建设全球城市的进程中要发挥其重要作用。

当前，我国正处于社会、经济、文化全面发展的新的历史时期，人民群众精神文化需求日益旺盛，全面推动文化的繁荣发展已经成为城市建设的要求和市民的期盼。上海《十二五规划纲要》为在未来5年实现满足市民精神文化需求，提出了塑造时尚魅力的国际文化大都市的目标。体育作为城市文化发展的重要组成部分，应该与社会文化联动，努力把上海建设成为体育文化要素积聚、体育文化事业繁荣、体育文化产业发达、体育创新活跃的国际文化大都市。为满足市民体育文化和精神文化需求，提升城市文明程度和市民文明素质服务；为树立上海国际形象，促进社会文明等方面发挥重要作用；为提高国际体育文化竞争力，塑造国际文化大都市做出贡献。

“十一五”期间，上海体育文化取得令人欣喜的成就，群众体育蓬勃发展，竞技体育取得丰硕的成果，体育赛事丰富多彩，体育产业成效显著。体育事业的发展，为上海国民经济和社会文化发展做出了积极的贡献，体育已经成为上海综合实力不断提升的鲜明标志。同时，我们也应该看

到上海体育的发展与塑造上海国际文化大都市还有一定的差距，还存在广大市民日益增长的体育需求与体育资源相对不足的矛盾；上海体育的可持续发展与体育人才不足之间的矛盾；体育产业的发展与体制机制不畅存在的矛盾。要解决这些矛盾就必须实行上海体育的创新转型，创新是手段，转型是方向。创新转型的目标就是推动部门体育向城市体育的转型；推动体育由量和规模的发展向质和效益的提升；推动一般意义上的传统体育向构建彰显上海特色的海派体育文化体系转型。

当前，国家《全民健身计划》（2011-2015年）业已颁布实施，如何推进落实《全民健身计划》便成了当前体育领域的核心任务之一。本期“十二五上海体育创新驱动、转型发展”的专题应是这一计划贯彻的具体体现，契合了上海“十二五”时期经济社会发展的总体部署和共同要求。“创新驱动、转型发展”从本质上与我国体育工作的基本指导思想，与我党全心全意为人民服务的宗旨和立党为公、执政为民的理念一脉相承，符合以人为本的科学发展观的要求。当代体育，集政治影响力、经济生产力、文化传播力、社会亲和力于一体，在促进人的全面发展、丰富文化生活、维护社会稳定和构建和谐社会等方面，有着独特的、重要的作用。加快上海“十二五”时期的体育发展，可以更好的提升人民群众的幸福指数，为更好的发挥上海体育在地区、乃至全国的引领作用和示范效应均有重要的意义。